

El Sr. D. Buenaventura Bravo, doscientos pesos por una vez, y el sueldo de un soldado de infantería hasta la terminación de la guerra.

DESPEDIDA DEL GENERAL QUIROGA.

Soldados, Guardias Nacionales, y habitantes de este distrito. En virtud de Real orden acaba de entregar al digno general D. Miguel Lopez Balthas el mando militar de estas provincias, que S. M. se dignó confiarle en el mes de octubre del año último.

ESPECTACULOS.

TEATRO DEL PRINCIPE.

A las OCHO Y MEDIA de la noche: ESTA LOCA!!

EL CALIFA DE BAGDAD.

Mañana viernes se pondrá en escena la ópera titulada: ANNA BOLENA.

RESPUESTA A COMUNICADOS.

Hemos recibido un artículo sobre esclavitud de los negros firmado M. C. en respuesta al remitido que insertamos en uno de nuestros últimos números.

AVISO A NUESTROS SUSCRITORES.

Los señores suscritores, cuya suscripción termina el último día del presente mes, y no quieren experimentar atraso en el envío de sus respectivos números, se servirán renovar la oportuna y oportunamente en las administraciones de correos de los puntos de su residencia.

Observaciones Meteorológicas.

Table with columns: DÍA, TERMO. BAROMET. HIGRO. VIENTOS. ATMOSFERA. Rows for 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31 de junio.

Afecciones Astronómicas.

EL SOL. Sale a las 4 y 33 m. Se pone a las 7 y 57.

EL 3 DE LA LUNA. Sale a las 7 de la m. Se pone a las 9 y 44 m. de la n.

Impresión de nuestra edición de Madrid.

TERMINÓ AYER A LAS SEIS.

EL ESPAÑOL.

MADRID. JUEVES 16 DE JUNIO.

Las noticias que ayer publicamos refiriéndonos a cartas del ejército sobre la escasez y falta de subsistencia que experimenta el ejército carlista, reciben hoy una plena confirmación al tenor del siguiente documento, cuya autenticidad nos consta, y cuyo contenido prueba que la facción está en los últimos apuros y se ve espuesta, ó á perecer de consunción dentro del corto recinto que ocupa, ó á salir de sus límites para procurarse subsistencias, las que no podrá obtener sino á fuerza de combates; combates que ha previsto y en los que espera el hábil general que manda nuestro ejército. Redoblemos de esfuerzos y de unión para acreditar moralmente nues-

tra causa, que no menos que de las batallas depende de nuestro patriotismo y cordura la pronta y feliz conclusión de la guerra.

DISPUTACION A GUERRA DE LA M. N. Y M. L. PROVINCIA DE ALAVA.

No pudiendo desatender el Rey nuestro señor (Q. D. G.) ni mucho menos mirar con indiferencia la falta total de subsistencia, que hace algunos días experimenta su leal y valiente ejército, y ocupado incesantemente su real ánimo en mejorar la suerte de sus fieles vasallos, que con tanto heroísmo defienden su justa causa, conciliándola con el estado de sus amados pueblos, no menos dignos de sus soberanos desvelos, dispuso se celebrase en su cuartel real una junta general de las tres provincias y reino de Navarra para acordar los medios y modo de asegurar por el término de tres meses la subsistencia para todo el ejército, sus diferentes ramos y dependencias.

Ataque intentado por los faciosos contra nuestras posiciones de Pasajes.

MADRID. SAN SEBASTIAN 9 de junio.

Tengo la satisfacción de participar á Vds. que el enemigo ha experimentado una nueva repulsa. La extrema izquierda de nuestra línea se apoya sobre la elevada cordillera de Pasajes, y está ocupada por el lord JOHN HAY con parte de la fuerza de la Real marina inglesa, y defendida por una batería formidable. El coronel ARAOZ con un batallón de su brigada guarneció el pueblo, y ha levantado una línea de parapetos; dándose la mano con los reducidos del lord JOHN HAY.

Antes de amanecer, el enemigo se ha aproximado con sigilo, y ha cercado una casa avanzada guarnecida por una compañía del regimiento de Zaragoza. Estos valientes soldados mantuvieron su posición á

pesar del violento ataque de tantos enemigos, y su heroica defensa hace honor al decidido regimiento que pertenecen. Un destacamento fuerte de marinos británicos y españoles llegó á su socorro y rechazaron á los rebeldes. Amaneció, y el lord JOHN HAY principió á hacer fuego de artillería contra las mas faciosas, y estas se retiraron precipitadamente.

El general EVANS se dirigió á Pasajes con su actividad acostumbrada; pero al llegar á la Herrera, vió desde luego que los faciosos eran rechazados, y que la formidable artillería del lord JOHN HAY jugaba ya, y por tanto creyó que su presencia sería mas necesaria en Alza á donde se dirigió, después de haber enviado algunas compañías á reforzar el punto de Pasajes. En el momento en que llegó á Alza dispuso que dos compañías de chapegorris y algunas inglesas sostenidas por un batallón inglés, amenzasen la línea del enemigo al frente de Alza. Se verificó, así y las avanzadas faciosas se retiraron con precipitación así como la fuerza insurgente que atacaba á Pasajes.

La pérdida del enemigo ha sido de tanta mas consideración, cuanto que ha muerto uno de sus gefes de brigada llamado ARANA, que gozaba de cierto influjo entre ellos.

Por varios conductos hemos sabido que la pérdida del enemigo en el ataque general que intentaron el 6, asciende á 1000 hombres muertos, heridos y estraviados; habiéndose separado de las filas muchos de ellos.

El general, despues de concluida la acción, fue á Pasajes, y por medio del distinguido coronel ARAOZ habló á la bizarra compañía de Zaragoza que defendió la casa como si hubiera sido un castillo, y recompensó á aquellos valientes condecorando á los tres oficiales (uno de los cuales está gravemente herido) con la cruz de S. Fernando, y á diez soldados con la de MARIA ISABEL.

Seguiré dando á Vds. noticia si hay alguna de importancia.

Por el mismo conducto hemos recibido la orden dada por el general EVANS, con motivo de la sangrienta, cuanto señalada victoria conseguida por las tropas auxiliares y las españolas en 5 del mes anterior. Aunque la fecha de este documento es algo atrasada, la publicamos en justo obsequio de la bizarria de los beneméritos oficiales que en él se citan.

Cuartel general de San Sebastian 12 de mayo de 1836.

ORDEN GENERAL.

El tiempo que ha sido preciso para obtener los estados de los comandantes de brigadas y regimientos, enumerando los oficiales, sargentos y tropa que mas particularmente se distinguieron en la gloriosa acción del día 5 del actual y la necesidad de clasificar los nombres de los recomendados, ha obligado al teniente general á diferir hasta este momento el agradable deber de manifestar á las tropas su gratitud por su noble y admirable conducta en aquella jornada.

Las defensas del enemigo, preparadas en el largo espacio de cinco meses, estaban ya transformadas en una especie de fortaleza asegurada á sus flancos por un rio y por marismas, y defendida por lo que puede considerarse una guarnición de 3000 hombres.

Antes de amanecer, nuestras tres columnas de tropas españolas é inglesas, mandadas por los brigadieres Chichester, Reid y Shaw, subieron, atacaron y tomaron del modo mas rápido y eficaz la primera línea de atrincheramiento del enemigo. Una serie de barricadas y barrancos profundos, y por el momento obstáculos insuperables se nos presentaban para oponerse á nuestros progresos contra el centro y derecha del enemigo. Sin embargo, lo que ganamos en aquella parte se mantuvo con firmeza hasta que llegó el momento oportuno de avanzar.

Entretanto la 1.ª y 2.ª brigadas y los cuerpos españoles agregados á ellas, que marchaban rompiendo obstáculos, tomaron de un modo brillante aquella parte de la 2.ª línea que estaba á su frente, y donde los regimientos 7.º, 8.º, 10 y el de Segovia se establecieron aunque continuamente espuestos á fuegos cruzados y certeros.

El todo del primer regimiento con algunos destacamentos del 7.º, 8.º, 10 y el de Segovia continuando su carrera triunfal en la misma dirección, se colocaron con prontitud, á pesar de todas las dificultades del terreno, cerca de la tercera y última línea de defensa del enemigo; el reducido ó batería de Lugaritz. Desde aquel punto se hicieron heridas tentativas para preparar á los parapetos de la altura, dirigidas por el teniente coronel Ellis que estaba acompañado de los mayores Freestun, Hicks, Tompson, el capitán Searman y otros oficiales.

Estas pruebas, que por algun tiempo se hicieron infructuosas por lo casi vertical de la subida y aun mas por razon del extremo cansancio y la fatiga de las tropas á causa de los esfuerzos anteriores, redundaron en el mas alto grado, en honor de los que participaron de ellas.

Al frente de uno de estos asaltos caballerescos marchaba el capitán Knight, ayudante de campo del brigadier Chichester. Era este un valeroso oficial que jamás entró en los combates sin emprender y concluir un hecho distinguido; en esta empresa murió, dejando con el recuerdo de su pérdida una fuente de disgusto para el teniente general y sus compañeros de armas.

Por fin la admirable dirección de los fuegos hechos por los buques de S. M. B. á las órdenes del comodoro lord John Jay, y particularmente el que hizo el Fenix, mandado por el capitán Henderson destruyendo una parte de las defensas del enemigo, y por la brecha, así practicada, al punto los regimientos 4.º y 8.º mandados por los tenientes coronel Harley y Godfrey que acababan de desembarcar de los buques de S. M., subieron al asalto y con la serenidad é intrepidez mas espléndidas sin tirar un tiro, se hicieron dueños de este punto disputado por tanto tiempo.

En aquel momento los regimientos de Zaragoza y Oviedo, los distinguidos voluntarios de Guipúzcoa, la compañía movilizada de la Guardia Nacional, el 3.º, 6.º y Rines de la legión, penetraron por el centro tomando sucesiva y velozmente una porción de casas fortificadas y apoderándose de los cañones que el enemigo tenía en aquella parte de la línea. En este punto el estandarte rebelde, colocado en el centro de su línea, y que indicaba la intención de no dar cuartel, fue la presa de los granaderos de Westminster mandados por el teniente coronel Churchill. Aquí tambien fue donde cayó mortalmente herido el gefe rebelde Sagastibela. Por otra parte, en esta última carga recibió el coronel Tupper sus heridas. Dirigia sus soldados al combate con aquel ardor arrogante que solo los que le conocieron pueden concebir. Su destino fue el de un valiente soldado, y sus restos, profundamente honrados, descansan ahora en el sitio ennoblecido por su caída.

La victoria se alcanzó, el enemigo derrotado, huyó en todas direcciones. El primero, el mayor fruto de esta memorable acción fue el de destruir las obras de los enemigos levantadas contra esta interesante ciudad, y el de poner su importante bahía en estado de seguridad permanente. Este preliminar está ya casi conseguido, y el teniente general no duda que esperan á las tropas cercanas y nuevos laureles.

Los hechos meritorios de aquellos, cuya conducta brilló mas en aquella jornada, es lo que al teniente general le resta ahora manifestar.

Para si no reclama mas que el haber tenido el honor de ser el oficial de mayor graduación presente. Fue una acción que se luchó con denuedo, y el éxito se consiguió del modo mas positivo, debido al valor innato de todas las clases, oficiales y tropa españoles é ingleses.

La gran experiencia, conocimientos superiores y celo sin límites de los brigadieres M'Dougal y Reid son tan conocidos, no solo en este cuerpo, sino tambien en el ejército británico, que solamente le queda por añadir al teniente general que debe mucho más de lo que expresar se puede á los consejos y á los auxilios que han prestado en todas ocasiones estos dos gefes distinguidos, así como á sus esfuerzos infatigables en adelantar la parte ejecutiva del servicio.

El teniente general conservará siempre la mas profunda impresión de gratitud hacia los brigadieres Chichester y Shaw por su constancia, señalados conocimientos, valor y ejemplo singular, al dirigir las brigadas de sus respectivos ejércitos 1.º y 2.º.

Los derechos de estos cuatro gefes á una consideración alta y honrosa, por la gran parte que tuvieron en los resultados de esta contienda, disputada con tanta tenacidad, han sido sometidos al gobierno y no serán atendidos.

Son acreedores al mas alto reconocimiento el gobernador de S. Sebastian D. Ramon Rebollo. El coronel D. Joaquín María Belloso, del regimiento de Oviedo, y que en una parte de la acción mandó la brigada ligera. Los coroneles D. Tiburcio Zaragoza, D. Cayetano Melendez del de Segovia, D. Manuel Estremera del de Jaen, D. Fernando Cotoner, comandante de los voluntarios de Guipúzcoa D. Baltasar Ballarino, comandante de las fuerzas navales de S. M. C. El teniente coronel del regimiento de Oviedo don Manuel Mendez. El capitán baron Purgold del regimiento de San Fernando, y los tenientes D. José Calisto Serrano, de carabineros de Real Hacienda, y D. Luis Gautier del Real cuerpo de Ingenieros. El coronel Coloughon cuyos conocimientos y energía al mandar la artillería, fueron del mayor servicio, y los tenientes coronel comandantes de regimientos de la legión Ellis, Churchill, Harley, Ross, Swan, Godfrey, Fitzgerald y Fortescue. Seria verdaderamente difícil y quizás injusto el hacer una elección particular entre estos valientes y excelentes gefes.

A los oficiales de E. M. general y particular, al Cuartel Maestre general el brigadier M'Dougal, al brigadier Lemarchant, ayudante general, al coronel Cosindine, secretario militar, al coronel lord William Paget, á los tenientes coroneles Cotoner y Letama, á los mayores Escudero y Shelley y al teniente D. Ignacio Gurría, los tres primeros de mis ayudantes habiendo sido heridos, y á todos estos ofrece el teniente general las gracias mas sinceras por su celo y conocida inteligencia, y solo le resta reiterar á todas las tropas, sargentos y oficiales de las dos naciones el testimonio auténtico de su gratitud y admiración por su conducta.

En el pliego que el teniente general despachó al gobierno al concluirse la acción, faltar de tiempo y casi prostrado de fatiga, no pudo enumerar en aquel momento unas que muy pocos de los nombres de aquellos que se distinguieron, y por lo tanto creyó que seria mas justo no hacerlo parcialmente, sino renir á todo que lo hace ahora bajo un pliego que se remitirá al general en gefe y al ministro de la Guerra.

Todos los oficiales nombrados en esta orden recibirán la cruz de primera clase de la real y militar orden de S. Fernando, y los sargentos y tropa por su conducta en el campo de batalla, según las recomendaciones que se reciban, obtendrán desde luego la cruz de ISABEL II, pudiendo hacer uso de sus condecoraciones desde el momento en que se publique esta orden, á escepcion de los siguientes individuos recomendados para la 2.ª y 3.ª clase de S. Fernando, que no puede el teniente general conferir.

El teniente general comandante en gefe del cuerpo de ejército de operaciones de la costa de Cantabria, DE LACY EVANS.

Sigue la lista de los agraciados.

Por la estafeta ordinaria no hemos recibido hoy mas que periódicos franceses. Alcanza su fecha hasta el 8 (junio).

May poco hay en estos periódicos de un interés del momento que llame nuestra atención.

El Imparcial asegura haberse sabido en París con satisfacción, que la casa de ARDOIN haya puesto en manos del ministerio ISTURIZ los treinta millones de reales que tenía prometidos al ministerio MENDIZABAL. Añade dicho periódico, que nuestro gobierno ya á emplear toda su atención y cuidado en el estado de nuestra HACIENDA, y en el de la GUERRA CIVIL. Y que en consecuencia la venida á Madrid del general CORDOVA, tan censurada por el Imparcial, á causa de los funestos efectos que podía tener, influyendo en el espíritu moral del ejército, producirá sin embargo algunos resultados útiles, con especialidad relativamente á la administración militar no bien organizada.

Añade el mismo periódico, que la destrucción de una batería carlista del puente de Behovia por un puñado de cazadores franceses, á vista de una división carlista que los ha estado contemplando tranquilamente; habla mas en favor de la intervención, que todos los comentarios que pudieran añadirse al hecho.

El Constitucional dice, que el decreto dado el 23 del mes pasado por el ministerio ISTURIZ, manifiesta que dicho ministerio ha penetrado bien cual es su peligrosa situación. Disolviendo los Estamentos se ha valido despues de la obra del Estamento electivo; y dando fuerza de ley á las disposiciones electorales que había votado ese mismo Estamento, ha obrado con este solo acto una revolución. Observa el citado periódico, que el mismo decreto del 23, por el que el ministerio nuestro ha diez-duplicado el cuerpo electoral, debe convencer á algunos periódicos franceses de la poca exactitud con que han comparado el ministerio ISTURIZ al de POLIGNAC, puesto que el primero ha seguido una conducta opuesta diametralmente á la de este último. Las disposiciones del ministerio POLIGNAC, dejando aparte otras circunstancias, se dirijian á limitar y reducir en una mitad el cuerpo electoral; medida contraria á la del ministerio ISTURIZ, como ya se ha hecho observar. Debe notarse por esto que las disposiciones de POLIGNAC, produjeron una insurrección que nadie preveía; y que las de ISTURIZ, han cortado otra que por todos se creía inevitable. Ademas de espresar sencillamente el decreto de 23 de mayo, según el Constitucional, la posición de nuestro ministerio, anuncia dicho decreto, que todos las cuestiones de las que dependa la suerte futura de nuestra célebre península, se decidirán, de hoy mas, por la verdadera mayoría del país; y que la intervención tan temida y deseada á la vez, no se pedirá á la Francia; sino con la venia y aprobación de los delegados del pueblo; y que esa intervención será para la Francia una cuestión política, y para nuestra España una prenda segura de un mas venturoso porvenir.

Si fuese menester circunscribir en una fórmula, un juicio que espresase la opinion general acerca de nuestro ministerio, el Constitucional cree que podría decirse, que el ministerio ISTURIZ es el ministerio MENDIZABAL, sin las promesas del señor MENDIZABAL.

Por lo demas, nada añaden los periódicos franceses que sea de gran interés. El Tiempo, Imparcial, País, Constitucional, Debats, &c. ocupan sus columnas en cuestiones esclusivas de su país. Argel, informe sobre aduanas, de la cámara de Pares, comentarios sobre la discusión del

presupuesto de guerra, son los temas principales que llenan sus columnas. La cámara de los diputados en la sesión del 6 se ocupó de la admisión de un proyecto relativo al canal lateral de la Garona, del informe de la comision encargada de examinar el proyecto de ley sobre la azúcar, y de la discusión del presupuesto de la guerra.

Una carta de Granada inserta en nuestro número 218, habiendo dado lugar á equivocadas interpretaciones en aquella ciudad, debemos declarar: en primer lugar, que no procede de nuestro corresponsal habitual en aquel punto; y en segundo, que la persona que la escribía, si bien ha podido equivocarse en su juicio sobre alguna circunstancia relativa á negocios públicos, ha sido guiada por intenciones rectas é inofensivas, y no se propuso acusar á parte alguna del vecindario de aquella senata y liberal ciudad.

Cierta autoridad militar ha tomado cartas en el asunto, y lo ha hecho en términos que no prueban en favor de su liberalidad y templanza; pues quiere hacer un crimen de la citada publicación, siendo así que los periódicos cuando determinadamente no acusan á una autoridad ni á una clase, no pueden ser responsables de la inserción de opiniones reinantes. El primer deber de un periodista es poner en conocimiento del público todos los hechos notables que ocurren, y buscar la verdad por medio de la comparación de las diferentes opiniones ó partidos. Con este objeto acogen las diferentes relaciones que les llegan, y que no tienen motivo para creer interesadas ó escritas con mala intención. El público que lee las de origen diverso, forma luego su juicio por lo que resulta del examen y espesicion de todas ellas.

Así que, lo repetimos otra vez, nosotros solo respondemos de lo que decimos en nuestros artículos editoriales. En lo demas somos simples cronistas de opiniones y de hechos.

Entre las promociones que S. M. acaba de hacer en el ejército, hemos notado con satisfacción la de teniente general á D. FERNANDO BUTRON, el decano de los mariscales de campo, y uno de los mas intrépidos y constantes defensores que cuenta en sus filas la causa de la libertad. El ascenso que acaba de obtener el general BUTRON, y que por tantos títulos merece, le correspondía desde el año de 1809; pues encontrándose ya de mariscal de campo cuando la memorable toma de Zaragoza por los franceses en 1808, y un decreto de la Regencia, habiendo declarado que todos los que se hallaron en el sitio recibirían el grado inmediato, el general BUTRON fue el único á quien con notoria injusticia, y por intrigas, que seria largo referir, se le privó de la recompensa que obtuvieron todos sus compañeros.

ELECCIONES.—CANDIDATURAS.

La Lex publica en su número de antes de ayer el siguiente acto.

CANDIDATOS.

La candidatura es una necesidad universalmente reconocida para la buena elección de diputados cuando han de nombrarse por el método directo. No sufren aun nuestras costumbres la de los pueblos antiguos y de Inglaterra; pero todos convienen en que es preciso surtiría de algun modo y en que á la prensa periódica toca llenar esta misión. Dias hace que nos manifestamos dispuestos á llenarla por nuestra parte; y vemos con gusto que muchos electores se han apresurado á remitirnos listas de las personas á su juicio mas dignas de representar sus respectivas provincias. Acompañamos de notas relativas á los antecedentes y circunstancias de los candidatos que nos es imposible publicar por falta de espacio en las columnas de nuestro papel. Pero reservándonos para hacer uso de las que convengan en el caso de cualquier contradicción, principiamos desde luego á ejecutar lo ofrecido, proponiendo por candidatos para las provincias de Madrid, Burgos y Murcia á los sujetos que espresa la siguiente nota. Bien conocidos todos por su ilustración y patriotismo, no necesitan ciertamente de nuestra recomendación ni de nuestros elogios.

MADRID.

- Sres. marques de Someruelos. D. Andrés Caballero, director del banco español de San Fernando. Marqués del Socorro. Fontaqué Gargallo. Marqués de Viluma. Martínez de la Rosa. Marqués de Pontejea. D. Santiago Tejada. D. Antonio Gil y Zárate. Izaga (D. Juan Esteban).

BURGOS.

- Sres. Rivaherros. Flores Calderon. Marqués de Villacampo. Cortazar.

MURCIA.

- Sres. Perez de Meca. Escalante. D. José Musso y Valiente. D. Miguel Puche. El marqués de Espinardo. D. José Antonio Pozzoa. D. Eusebio del Valle.

Seria de desear que las personas designadas para candidatos, y principalmente aquellos cuyos antecedentes en la vida pública no han marcado sus opiniones de una manera bastante esplicita para saber como piensan sobre las cuestiones mas importantes de reforma y de organización que mas agitan, manifestasen á los electores su disposición á aceptar el cargo para que se las designa, y las doctrinas que cada uno representa.

BOLSA DEL 15 DE JUNIO.

Algo mas activa ha estado hoy la negociación que estos últimos dias; pero en cambio de esto, el curso de la deuda sin interés presentada ha sufrido una baja, para la cual no vemos razon plausible que la explique. Al contado empezó á 123 y concluyó á 123. A todo plazo se ha hecho á 123; luego ha tenido una mejora hasta 119, retrocediendo por último á 123.

Si en algun caso la baja de los fondos puede ser menos importante, es ciertamente en el que nos hallamos, abocados á la subasta de fincas nacionales, cuya adjudicación se verificará á papel. Cuanto mas bajo sea el precio de este, mayor cantidad podrán ofrecer los compradores, y por consiguiente mayor será la amortización. No presentamos ciertamente esto como una ventaja, sino como un motivo de consuelo, al ver que los fondos no gozan del aprecio que merecen y deben al cabo lograr, atendidas sus condiciones y la proximidad de la expedición de los nuevos documentos, para cuyo cange se ha empezado ya hoy la entrega de los antiguos.

Lo que no podríamos mirar con la misma indiferencia seria una baja en la deuda consolidada; teniendo que recurrir á un empréstito mas ó menos inmediato, el precio corriente de esta clase de rentas en la plaza es el que debe influir en el limite de la nueva emisión que se contrate. Afortunadamente, la única operación en títulos al 4 por 100

Ha sido a por 100 mas alta que las últimamente publicadas al mismo plazo.

Para demostrar cuan violentamente bajo es el precio de 124 que se ha hecho al contado para la deuda sin interés presentada a la conversión, y de un gran mejora, bastará observar el precio de 10 por 100 que se ha vendido la no presentada, la que se halla en el mismo caso que la tercera parte residual, cuya consolidación queda diferida para los sucesivos llamamientos. Así, pues, si de 30,000 rs. nominales presentados, que a 124 por 100 valen 36,750 rs., 10,000 se pueden realizar en 1,000 efectivos al cambio de 10, quedan por el valor de 2,675 los otros 10,000, que hecha la reducción deben ser convertidos en rentas al 5 por 100 con cupones desde 1.º de abril de 1837. De aquí se infiere, que esta nueva clase de deuda resultará a 263, al paso que por sola la diferencia de un cupon de 24 por 100, los títulos ahora circulantes que devengan el mismo interés están sobre 45. El desnivel es muy enorme para que no busque naturalmente el equilibrio según las leyes de la naturaleza; pues también en materias bursátiles hay su hidrostática.

CORRESPONDENCIA DE LA FRONTERA.

SAN JUAN DE LUZ 10 de junio.

Cada día nuevos ataques y esfuerzos hace la facción para desalojar a nuestras tropas anglo-españolas de la larga línea que ocupan, y cada día recibe nuevos desahogos de su inutilidad contra tan bravos soldados, en cuyas bayonetas vienen a estrecharse todos los impetus. No tenemos mas que noticias sueltas de algún fundamento de lo ocurrido la mañana de ayer, referentes a una lancha que a las 12 del día salió de Pasajes, y no llegó ninguna otra posterior; según ella a las 2 de la mañana sorprendió un batallón sobre la casería de Euzgui, en el monte Jaizguibel sobre dicho punto, y en donde había soldados españoles; se apoderó de las mismas troneras de la casa de donde hacían fuego al interior; sin embargo de tan mala posición, de estar rodeados por un batallón entero siendo pocos nuestros soldados, y de haberles intimado varias veces la rendición, no quisieron entregarse y se sostuvieron con valor defendiéndose como podían; llegó en esto gente a su socorro, y el enemigo fue rechazado con bastante pérdida; pero encontrándose, por desgracia dentro de la casa, quince soldados y un capitán heridos, y un soldado muerto. En el entretanto que esto sucedía en dicha parte, cuatro ó cinco batallones facciosos atacaron sucesivamente a las tres y media el punto de Alza, teniendo a la vista en la reserva otros tantos batallones: duró algún tiempo el tiro de fusilería y artillería de dichas alturas y fuertes de Pasajes, pero el enemigo fue completamente rechazado, siguiéndole en la derrota inglesa y española hasta los montes de Rentería, habiendo también al paso atacado y rechazado a la reserva. Ahí ahora ha perdido mucha gente la facción, y en San Sebastián y en Pasajes no corría otra voz como muy probable, con referencia a una mujer que había llegado desde Astigarraga y uno ó dos presentados, que en la acción había muerto el comandante general de Guipúzcoa carlista Iturriza, que es el que vino a reemplazar a Sagastibela. Habiendo preguntado también anoche sobre esto a una ó dos personas de algún fundamento que llegaron de Irún, dijeron que así corría también por allí, pero que otros decían que el que murió era el segundo de Iturriza, un tal Arana (a) Lengua, y tan sencilla habrá sido a ellos la pérdida del uno como del otro, pues el primero, a más de ser valiente, sabía hacer la guerra en el país desde el tiempo de Napoleon. No sabemos si estarán ó no la reserva de Pasajes, ó si hubo alguno de particular en ella; de todos modos así ahora de casa a ver si hoy ha llegado alguna lancha, y lo que diga de importancia pondré al pie. No hay noticias suficientes para ponderar la serenidad é intrepidez de dichas tropas: cerca de 3 años llevamos de guerra, pero no hemos visto hasta ahora hazañas tan continuadas, ni a la tropa como ahora en mas de un mes, noche y día en los montes siempre vivaguando y tirándose sin cesar en algunos puntos en mas ó menos grado. Pero muchísimo nos perjudica como dije a V. en mi última el que el Sr. Córdoba en estas circunstancias esté en Madrid, y el ejército de Vitoria en el entretanto en inacción. Después de estos combates, el Sr. Evans, gefes y tropas desean avanzar y seguir la derrota del enemigo, pero no es prudente, porque se sabe que la facción se está cargando a todo campo sobre este punto, y así es que a más de tanta gente como hay, sin que haya ido los tres batallones que dije a V. ayer hacia Salinas, se esperaba antes de anoche en Hernani á Euzgui con cinco batallones mas, y contra tantas fuerzas haría con sostener las posiciones que se ocupan. Empecien, pues, a obrar todas las demas divisiones que ahora deben tener poca gente enemiga al frente, y este será el mejor modo de hacer la guerra y de que se desengañe el país.

P. D. A las doce ha llegado la lancha correo de San Sebastián; he visto varias cartas de dicha ciudad, y la relación de las ocurrencias de ayer es poco mas ó menos la misma que hago, en la diferencia de que nuestras tropas de Alza son las que se adelantaron a atacar al enemigo, el cual no se atrevió a empeñarse mucho y se retiró. La compañía que con tanto valor se defendió en la casería de Euzgui en Jaizguibel en la tarde del 2.º batallón de Zaragoza y los dos ó tres oficiales que la mandaban, en el mismo campo condecoró el Sr. Evans con la cruz de San Fernando de primera clase, y con la de Isaura 1.º y 2.º de las medallas de los heridos de ayer en los diferentes puntos, parece fueron doce ó catorce soldados españoles; diez ó once chaparros, tres ó cuatro ingleses, y dos ó tres muertos. He visto también nota exacta de la pérdida de la acción del 6 del corriente, y según ella la nuestra fue de 210 hombres fuera de combate, y el enemigo 140 y poco de muertos, y 480 heridos, aunque otros suben todavía a más la de estos.

CORRESPONDENCIA DE LAS PROVINCIAS.

SEVILLA 11 de junio.

La elección del Sr. D. José María Benjumea para el gobierno civil de esta provincia, significa algo mas que el nombramiento de un empleado: es sin duda el nuevo sistema que se propone el gobierno para procurar gefes de las provincias, y a la verdad que después de los ensayos y desahogos anteriores, es de esperar que este lo produzca mejores resultados. D. José María Benjumea no corresponde a la clase de empleado, es un labrador y propietario acomodado de esta ciudad, que ciertamente no ha solicitado ningún destino: su honradez é integridad a toda prueba, un sano juicio, y sobre todo la mejor intención, y los mejores deseos por el bien del país, forman su carácter reconocido en los varios cargos, todos gloriosos, que desempeña. Fue nombrado presidente del exámen de la mandaba, en la diputación provincial, y en este concepto de la junta diocesana, y la sociedad económica en las últimas elecciones lo escogió para el director, que, a pesar de sus otras atenciones, desempeña con la mayor puntualidad, celo é inteligencia.

Si, como parece cierto, personas de igual clase y circunstancias se eligen de gobernadores en las demas provincias, el orden público se restablecerá bajo de bases sólidas, sin temor de que violentas pasiones lo perturben, porque al igual de estos gefes, y en su auxilio, los hombres de respeto y de valer se dedicarán también al servicio del público, y muy pronto se desterrará esa secta de empleados, inhabiles para el bien y solo dispuestos a disimular los males.

La prosperidad de las provincias ganará en la misma proporción, porque siendo estos gefes, naturales residentes en ellas, y donde tienen sus bienes, y promoviendo el bien de su país, procuran el suyo propio, muy distinto de lo que se llama empleado que viniendo de lejos tierras hasta las costumbres ignoran, y no les asiste otro interés ni mas estímulo que el de cobrar sus crecidos sueldos.

Estos pobres, este enjambre de mendigos, de niños abandonados, que parecen víctimas de la desmedad y de la miseria, y que dan a esta hermosa población un aspecto tan repugnante, siguen mortificando la sensibilidad pública sin que de parte de las autoridades les haya dado un paso para su remedio: las escuelas de educación primaria, objeto no menos precioso, continúan en el mismo abandono, y mientras nos aturden con la ilustración y las luces, crecen la barbarie y la ignorancia. No dudamos lo tomará desde luego en consideración el Sr. Benjumea con todo el celo que le dicta; tampoco dudamos que las personas y corporaciones que puedan efectivamente auxiliarle en empresas de esta importancia, no se negarán a prestarle el mas firme apoyo; pero si las dificultades fueren tantas, y los auxilios no correspondieren como nos prometemos, damos por seguro que el Sr. Benjumea no demostrará su noble franqueza, ni la sinceridad de su carácter, y que primero renunciará su destino que adormecerse en la apatía y la inercia.

Si el gobierno sirviéndose de personas como el Sr. Benjumea, y lo mas estará hecho.

ATENEO CIENTIFICO Y LITERARIO.

Segun en artículos anteriores dejamos a nuestros lectores anunciado, se verificó en los días lunes y martes de esta semana la instalación de las cátedras de Economía política y Literatura española, a cargo de los señores Valle y Lista. Presenté a regentar la de Economía el primero de estos dos profesores, quien anunció que en atención a la incómoda estación en que estamos, y a la fatiga que naturalmente le causaba el desempeño de otros deberes mas perentorios, no trataba por ahora de suspender y seguir por completo curso tan importante como el de la ciencia que se ha ofrecido a explicar, limitándose por lo tanto a abrazar en tres lecciones sucesivas tres de los puntos principales del ramo: procedió desde luego en la primera lección a discurrir acerca de la creación, utilidad y medios de prosperidad de los bancos, explicando al mismo tiempo las bases y condiciones del crédito, esplanacion en la cual debió de ser forzosamente parco, por no rozarse sin duda demasiado con el objeto de la cátedra de Hacienda y Crédito público confiada a las luces del Sr. Ponzoa, como ya hemos dicho, y para lo cual no creemos que se haya señalado aun día.

El profesor discurrió atinadamente acerca de los bancos, depósitos de prosperidad pública, y cuya vida solo puede pender de la confianza y del estado de seguridad del país en que se establecen; y desenvolvió la facilidad con que pueden girar fondos muy superiores al caudal de depósito, destinado a responder a los pagos que diariamente se ofrecen en un establecimiento de esa especie. Anunció el papel moneda para objeto de la siguiente lección. En la noche del martes conoció muy de antemano cuan grande interés aplicaban los individuos del Ateneo, y una multitud de personas no inscritas en la sociedad al curso de literatura española del Sr. LISTA.

Queremos atribuir la ventajosa preferencia de que ha sido objeto la cátedra de literatura, y el anhelo con que se ha agolpado una concurrencia numerosa a la primera lección, a la reputación tan extendida del Sr. LISTA. También es fuerza confesar que la literatura está al alcance de mayor número de personas: no es decir que haya mayor número de buenos literatos que de economistas ó administradores en nuestro país, sino que versa este ramo de los conocimientos humanos sobre materias, en que basta tener un mediano gusto y una regular educación para creerse juez competente: la medicina, la química y la literatura, son ramos con que todo el mundo se cree llamado a decidir magistralmente, sin previos estudios: esta asercion, fácil de verificar hasta en las conversaciones mas triviales de la vida, podría explicar la preferencia dada por los curiosos a esta cátedra; y no dejaría de pesar algo en la balanza la circunstancia de ser esta la primera vez que debía hablar de literatura un profesor, desde las innovaciones, que una escuela, sino nueva, al menos moderadamente resucitada y reglamentada, ha introducido en el arte, y un profesor, que habiendo explicado literatura en otras épocas de menos doctrinas contrapuestas, debía excitar la curiosidad de los que quisiesen saber a qué atenerse en esta lucha, ó conocer la opinion personal de un hombre tan entendido, y que iba a verse en el compromiso de condenar una de ellas, ó de admitir a entrambas escuelas.

Si estos ramos no diesen la clave de la mayor afluencia de oyentes a la explicación del señor LISTA, sería preciso deducir que se da mas importancia entre nosotros a la literatura y a los estudios amenos, que a los estudios serios; y cuya necesidad no nos cansaremos de inculcar en un país, donde de no solo no están formadas las costumbres del pueblo para las instituciones de la época, sino donde toda instrucción en punto de administracion y economía nos parecerá poca para la urgencia que de ella experimentamos.

El señor LISTA ha empleado su vida entera en la enseñanza, y en este sentido es uno de los hombres a quienes mas debe el país. Discípula suya es casi toda la juventud del día, y ha desplegado constantemente tal fino y tal inteligencia en el conocimiento de nuestros autores y poetas antiguos, que se ha grangeado el título de intérprete suyo. No contento con inculcar preceptos y deducir observaciones, ha querido darnos también el ejemplo al lado de la admonición y el tomo de poesías que de él corren entre los inteligentes; no necesita de nuestros encomios para ser debidamente apreciado. Siguiendo el ejemplo de los poetas de nuestro siglo de oro, ha bebido abundantemente en las fuentes de la Grecia y del Lazio: Anacreonte, Pindaro, Horacio y Virgilio, le han amantado espiritualmente, digámoslo así, y en cuanto al estilo, a la dicción, al dialecto poético, a la corrección y pureza, Ricia y Herrera, no rehusarian entre las suyas muchas de sus composiciones.

No era pues la duda de su aptitud ni la curiosidad de oírle hablar lo que animaba a los concurrentes. Sabíase de antemano que el señor LISTA había de hablar bien y había de amenizar la parte didáctica y profunda de sus discursos con gracia natural y no pocos destellos de su ingenio ameno, y a veces hasta caustico y juvenalino.

Después de un elegante exordio, en que trató de enlazar ingeniosamente la serie de lecciones a que da principio con otra de feliz recuerdo para los inteligentes, que le oyeron explicar el mismo ramo en el antiguo Ateneo, entró el profesor a considerar la literatura en general, desendiendo después a la que especialmente debe ser objeto de sus discursos el presente año.

Al llegar aquí no podía menos de tocar en la dificultad de la division introducida entre los que cultivan las letras amenas y forzoso era esponer primero cuál era esta division; su origen, los dos géneros que de ella han emanado, la guerra que se siguen haciendo, y optar entre sus diferentes principios, ó explicados estos, establecer por lo menos la diferencia de sus aplicaciones.

Aquí fue donde el Sr. LISTA dirigió entre sus oyentes la duda que muchos podían abrigar: aquí donde se manifestó hombre de progreso, hombre que marcha con las épocas y que sabe temperarse a las diurnas necesidades. Organó mas bien de los conocimientos humanos tales cuales marchan, que intérprete ó defensor ciego de una escuela, el Sr. LISTA parece reconocer el gran principio de que el saber no encuentra columnas de Hércules; el non plus ultra, no tiene aplicacion en la inteligencia humana. Desnudo de toda preocupacion, colocóse fuera del

FILOSOFIA Y LITERATURA.

Artículo primero. Habiendo llegado a nuestras manos un libro reciente con el título de Vida del Sr. Amat, abad de San Ildefonso, arzobispo de Palma, nos ha parecido dedicar a su examen algunos artículos, a causa de las reflexiones que naturalmente sugiere la memoria de ese prelado benemérito. De consiguiente no se limitará nuestro objeto a discurrir sobre el desempeño del ilustre varon que la ha escrito, y la naturaleza de los hechos que contiene, sino que arrojando una ojeada mas vasta, procuraremos ilustrar al lector acerca del estado en que encontró el señor AMAT al clero de Europa, y especialmente al de España, para que penetrándose de la oportunidad é índole de sus esfuerzos, los ensalce y aprecie en lo justo. Agrégase a esto la circunstancia de haber conocido personalmente a ese verdadero apóstol de la iglesia moderna, y escuchado de su labio aquellos razonamientos de suave conciliacion y concordia que recomiendan y decoran el ministerio pastoral. Y ya que dispone la suerte que nuestra humilde pluma haya de bosquejar sus rasgos, prescindamos de todo espíritu de partido en obsequio de su venerable sombra: obsequio de nadie merecido como del sabio que, colocado por la Providencia en medio de pasiones insaciables de hostilidad, arrojaba su rencor por el celo ardientemente apostólico de afear sus demasías y recomendarles la tolerancia y la paz; ¡Ojalá que ese clamor de fraternidad alianza resonase todavía entre nosotros! ¡Mucho sin duda pudieran en beneficio de los hombres su desinterés, autoridad y virtud!

Fielles empero al plan que nos hemos propuesto, fuerza sera empezar recordando nuevamente (1) a nuestros lectores, que hace setenta años que solo dividían a Europa las cuestiones teológicas. Los solitarios de Puerto-Real dieron al mundo el primer ejemplo de templanza filosófica, fruto inesperado y suavisimo de la sabiduría y la civilización. Yacían todavía los protestantes bajo los rayos que les arrojara BOSSUET, é insistían los discípulos de JANSENIO en las célebres proposiciones que escandalizaron a Roma é introdujeron un cisma entre los varones cultos del mundo católico. A todo esto desencadenábase bravia la guerra escolástica por los teatros académicos de Europa. Regiase tal universidad según las doctrinas de SUAREZ, y en tal eran solamente escuchados los *ergos* por las de *Santo Tomas*. Allí hormiguaba un escuadron de escolásticos capaces de convertir la proposición mas robusta en tesis descarnada y sutilísima; acullá los ascéticos sectarios de MOLINOS suspiraban tras de un quietismo imaginario, estupidéz para embelazar al espíritu no menos estragante que la sonrisa estóica para obsequiar a los dolores del cuerpo. Si no campeaba el pundonor militar, triunfaba donde quiera la presunción escolástica; no había ramo de los conocimientos humanos que no preparase al hombre a las controversias teológicas; y esta estudiantil servidumbre, esta dependencia sobrado levítica, perjudicaba en gran manera a la magestad y sencillez de nuestra religion divina.

Perjudicaba, decimos, porque oscurecía la doctrina evangélica con el artificioso comentario de tanta secta escolar, ataviada de adornos postizos, cuando desnuda de su unción patriarcal y candor apostólico, suministraba armas al venenoso ateísmo y a la presuntuosa inmoralidad. Deslumbaban entre tanto los adelantos científicos de los filósofos del siglo. La fuerza desconocida de su dialéctica, é ingenio de la luminosa aplicación de sus principios, el próspero resultado de sus gabinetes, observatorios, laboratorios y viajes, eran milagros positivos del talento, cosa de veneracion y pasmo comparíndola sobre todo al farrago de superfluidades en que perdían el tiempo las escuelas. Alguna que otra verdad de sus cátedras médicas, filosóficas y legislativas, era presentada al alumno revuelta con tales prácticas, ejemplos y comentarios, que debilitaban su vigor y oscurecían su luz. Olíase por todas ellas el rancio sabor del *aristotelismo*, al que se notaba en los actos académicos, erguido, hiperbólico, trifluente, disputando hipótesis inútiles, cortando dificultades artificiales con imaginarios *distingos*. Cuando los hombres que cultivaban las ciencias, pertrechados con la discreta duda, con la modesta desconfianza, con la observacion asidua, opusieron al régimen escolástico sazoados frutos de verdadera ilustración; cuando vió el mundo las pruebas de su análisis y vigilias en los progresos de las artes, en el modo de simplificar la navegacion, de desviar la electricidad atmosférica, de estimular el ingenio con nuevos descubrimientos y ventajas; no pudieron menos de abandonar los alumnos los antiguos bancos de las aulas escolásticas, y preferir incontestables verdades a estacionarios errores.

Convenimos en que algunos discípulos superficiales, ufanos de la vehemencia dialéctica y la fuerza de la demostracion, no supieron contenerse en razonables límites, y echaron mano a tales armas para difundir los principios de una república quimérica en el orden político, y una incredulidad destructora en el moral; pero he aquí por triste consecuencia de lo que hemos dicho como este funesto extravío del talento debe atribuirse en parte a la tenacidad é indolencia de algunos ministros del santuario. ¿Por qué se dejaron arrebatar el cetro de las ciencias? ¿Por qué cegarse para no ver los progresos de la razon? Quisieron dominar el espíritu de los hombres sin ya ser los depositarios de la sabiduría, olvidáronse de que en las edades medias debían su preponderancia a la única ilustracion de entonces, y permitieron que otros usurpasen este sublime sacerdocio, creídos de que les sobraba el prestigio del sayal para conservar su imperio. Prescindiendo de la influencia de sus desden, adelantaba con maravilloso influjo; mientras herido el amor propio de los sofistas forjaba terribles rayos para vengarse de su enemistad y despecho. No tardó mucho tiempo en arrojarnos. Sardónicos en VOLTAIRE, matemáticos en D'ALEMBERT, científicos en DIDEROT, valiéronse del combate de armas de superior temple, y alucinaron fácilmente a inesperta juventud. No lograron semejante triunfo como fuera igual la lid; pero desde que desaparecieron del pelenque PASCAL, FENELON y BOSSUET, que sucesor dejaron para hacer rostro a la declamacion valiente de RAYNAL, a la afetuosa melancolía de JUAN-JACOBO, ó al erudito sofisma de DUPUIS? Los hubo entre el clero moderno que quisieron combatir, que levantaron la voz y que sin conocimientos filosóficos para redarguirles, sin luces históricas para convencerles, sin fondo de elocuencia para deslumbrales, cayeron en mil inadvertencias, amalgamaron la causa de Dios con la

de sus ministros, y hubieran comprometido la religion cristiana, como dependiese su reinado de los débiles argumentos de los hombres. Justamente penetrados de la plaga moral que sembraban BAYLE, SPINOSA y el autor del *Origen de los Cultos*, aspiraron a probar que el cristianismo no era enemigo de las luces, y que hallaba en la verdadera sabiduría su mayor contrario la incredulidad; pero pobres de medios y prestigio, no protegidos por los magnates y corporaciones de su clase con la generosidad que pedía tamaña empresa, no solo manifestaron la pusilanimidad de sus recursos, sino que trocando desde luego los frenos, atacaron a los filósofos cuando solo debían emprenderla con los sofistas. Porque es preciso que no olvidemos esta distincion: de los ministros del clero a los filósofos no ha habido otra diferencia en Europa, sino que aquellos se han quedado en la edad media, al paso que a estos se deben los progresos de las artes y de las ciencias. La sociedad, pues, ganaba mucho con que aspirase el sacerdote al honroso dictado de filósofo, y que unidas estas dos clases de hombres por los vínculos del verdadero saber, sólidas bases de toda creencia religiosa, hiciesen la guerra al orepelado ingenio del sofista, y que esta guerra fuera el principal objeto de un sacerdote filósofo, al paso que nunca puede serlo de un filósofo seagr. ¿Por qué no lo han conocido los ministros del santuario?... Y si lo conocieron y no lo procuraron, ¿por qué no lo remediaron luego adoptando métodos capaces de dar a su doctrina teológica el vigor, la brillantez, la civilización, si nos es licito hablar así, que reclama el refinado gusto de la regeneracion presente?

R. L. S.

VARIETADES.

Propiedad de los catedráticos sobre sus lecciones verbales.—Opinion de Lermínier.

Ya saben nuestros lectores que varios profesores de las diferentes facultades de París han protestado contra la práctica introducida de publicar sus cursos tomados con el auxilio de la taquígrafia; y que no contentos con esto han entablado una demanda por falsificación contra el representante de la sociedad que los publica. El pleito se decidirá el 4 del corriente, asistiendo a las partes los mejores abogados de París, y creemos que no esté de mas conocer la opinion de Mr. Lermínier, profesor en el colegio de Francia, sobre una cuestion de tanta gravedad é importancia. Hé aquí lo que sobre esto ha dicho el joven y hábil profesor en su leccion del martes.

«Señores: cuando abrí otra vez este curso en 5 del último diciembre, tuve el honor de manifestarles la mision que en este siglo le tocaba llenar a la enseñanza. Si reflexionan Vds. sobre la marcha que han seguido las ideas de la civilización desde el siglo xii hasta nuestros días, encontrarán que la palabra ha caminado de hecho delante de la imprenta; que la marcha de las ideas se debe a las escuelas y a los jóvenes que enseñaban, ora en las cátedras, ora fuera de ellas; y que el pensamiento humano se ha desarrollado en fin por medio del pueblo. Llegó últimamente el caso de que la imprenta fuera a la vez aliada y rival de la palabra; pero venia solo a multiplicarla y de ningún modo destruirla. Y en efecto, desde entonces se nota que el mundo ha ido continuamente en progreso. ¿Qué vemos ahora sino el movimiento paralelo del pensamiento expresado por la imprenta, y de la palabra reproducida inmediatamente por el mismo conducto, manifestándose por medio de ambos órganos la unidad de la inteligencia humana?»

«La palabra se está propagando desde hace dos siglos, y no solo se desarrolla delante de los que vienen a oír, sino que se multiplica de mil maneras. Leemos los discursos que se pronuncian en el senado de América; con solo el atraso de 48 horas podemos saber cuanto ha hablado O'Connell en Inglaterra ó en Irlanda, y hasta podemos leer cuanto se ha dicho en nuestras dos revoluciones.

«Hoy hay un hecho nuevo, grave y de mucho valor, y es que en este mismo momento me escriben, me copian, ya no me pertenecen a mí propio, y mi palabra y mi pensamiento van desnudos y cojidos en *fraganti* a esparcirse por todo el mundo. ¿Qué significa esto, señores? Que hay un nuevo desarrollo de la civilización, que no podemos menos de aceptar.

«La taquígrafia puede producir en el siglo xix un movimiento análogo al que produjo la imprenta en el xvi; pero en qué escala tan inmensa! El orador en la tribuna política, el filósofo, el predicador de una religion antigua ó de una religion nueva, todos son trasladados y publicados: la palabra ha roto sus cadenas, y no solo la recojen los que se sirven venir a oír, sino que se derrama por todas partes y llega a ser propiedad del mundo. Esta nueva posicion tiene un alma y un aliente que me guardare de reprobar; acepto esta situacion que me he encontrado creada; acepto la civilización nueva y el nuevo derecho social.

«No seré yo el enemigo del hecho nuevo que presenta la taquígrafia, la publicidad de este curso será completa, yo propio coadyuvaré a ella; porque sin alterar nada la verdad ni la sinceridad de mi improvisacion, procuraré que salga con cierta correccion material y necesaria. No será un libro, sino mi palabra, y no perderá su carácter. Entonces se sabrá cuán viva, animada y progresiva es la palabra en las escuelas elevadas de París, porque aunque nos ponen en las nubes las universidades alemanas, también tenemos nosotros nuestra originalidad, nuestra manera, nuestro aire y nuestro género; nos haremos leer en América, en Inglaterra y en Alemania, y de nuestras escuelas francesas podrá nacer un movimiento de inteligencia que nos deberá quizás agradecer el porvenir. Esta será mi mejor recompensa.

«Los aplausos unánimes con que fue recibido este discurso demostraron al sabio profesor el aprecio que se hacia de su abnegacion del interés personal y privado, para considerar únicamente la publicidad de los cursos bajo el punto de vista filosófico y nacional (Constitucional).

FILOSOFIA Y LITERATURA.

Artículo primero. Habiendo llegado a nuestras manos un libro reciente con el título de Vida del Sr. Amat, abad de San Ildefonso, arzobispo de Palma, nos ha parecido dedicar a su examen algunos artículos, a causa de las reflexiones que naturalmente sugiere la memoria de ese prelado benemérito. De consiguiente no se limitará nuestro objeto a discurrir sobre el desempeño del ilustre varon que la ha escrito, y la naturaleza de los hechos que contiene, sino que arrojando una ojeada mas vasta, procuraremos ilustrar al lector acerca del estado en que encontró el señor AMAT al clero de Europa, y especialmente al de España, para que penetrándose de la oportunidad é índole de sus esfuerzos, los ensalce y aprecie en lo justo. Agrégase a esto la circunstancia de haber conocido personalmente a ese verdadero apóstol de la iglesia moderna, y escuchado de su labio aquellos razonamientos de suave conciliacion y concordia que recomiendan y decoran el ministerio pastoral. Y ya que dispone la suerte que nuestra humilde pluma haya de bosquejar sus rasgos, prescindamos de todo espíritu de partido en obsequio de su venerable sombra: obsequio de nadie merecido como del sabio que, colocado por la Providencia en medio de pasiones insaciables de hostilidad, arrojaba su rencor por el celo ardientemente apostólico de afear sus demasías y recomendarles la tolerancia y la paz; ¡Ojalá que ese clamor de fraternidad alianza resonase todavía entre nosotros! ¡Mucho sin duda pudieran en beneficio de los hombres su desinterés, autoridad y virtud!

Fielles empero al plan que nos hemos propuesto, fuerza sera empezar recordando nuevamente (1) a nuestros lectores, que hace setenta años que solo dividían a Europa las cuestiones teológicas. Los solitarios de Puerto-Real dieron al mundo el primer ejemplo de templanza filosófica, fruto inesperado y suavisimo de la sabiduría y la civilización. Yacían todavía los protestantes bajo los rayos que les arrojara BOSSUET, é insistían los discípulos de JANSENIO en las célebres proposiciones que escandalizaron a Roma é introdujeron un cisma entre los varones cultos del mundo católico. A todo esto desencadenábase bravia la guerra escolástica por los teatros académicos de Europa. Regiase tal universidad según las doctrinas de SUAREZ, y en tal eran solamente escuchados los *ergos* por las de *Santo Tomas*. Allí hormiguaba un escuadron de escolásticos capaces de convertir la proposición mas robusta en tesis descarnada y sutilísima; acullá los ascéticos sectarios de MOLINOS suspiraban tras de un quietismo imaginario, estupidéz para embelazar al espíritu no menos estragante que la sonrisa estóica para obsequiar a los dolores del cuerpo. Si no campeaba el pundonor militar, triunfaba donde quiera la presunción escolástica; no había ramo de los conocimientos humanos que no preparase al hombre a las controversias teológicas; y esta estudiantil servidumbre, esta dependencia sobrado levítica, perjudicaba en gran manera a la magestad y sencillez de nuestra religion divina.

Perjudicaba, decimos, porque oscurecía la doctrina evangélica con el artificioso comentario de tanta secta escolar, ataviada de adornos postizos, cuando desnuda de su unción patriarcal y candor apostólico, suministraba armas al venenoso ateísmo y a la presuntuosa inmoralidad. Deslumbaban entre tanto los adelantos científicos de los filósofos del siglo. La fuerza desconocida de su dialéctica, é ingenio de la luminosa aplicación de sus principios, el próspero resultado de sus gabinetes, observatorios, laboratorios y viajes, eran milagros positivos del talento, cosa de veneracion y pasmo comparíndola sobre todo al farrago de superfluidades en que perdían el tiempo las escuelas. Alguna que otra verdad de sus cátedras médicas, filosóficas y legislativas, era presentada al alumno revuelta con tales prácticas, ejemplos y comentarios, que debilitaban su vigor y oscurecían su luz. Olíase por todas ellas el rancio sabor del *aristotelismo*, al que se notaba en los actos académicos, erguido, hiperbólico, trifluente, disputando hipótesis inútiles, cortando dificultades artificiales con imaginarios *distingos*. Cuando los hombres que cultivaban las ciencias, pertrechados con la discreta duda, con la modesta desconfianza, con la observacion asidua, opusieron al régimen escolástico sazoados frutos de verdadera ilustración; cuando vió el mundo las pruebas de su análisis y vigilias en los progresos de las artes, en el modo de simplificar la navegacion, de desviar la electricidad atmosférica, de estimular el ingenio con nuevos descubrimientos y ventajas; no pudieron menos de abandonar los alumnos los antiguos bancos de las aulas escolásticas, y preferir incontestables verdades a estacionarios errores.

Convenimos en que algunos discípulos superficiales, ufanos de la vehemencia dialéctica y la fuerza de la demostracion, no supieron contenerse en razonables límites, y echaron mano a tales armas para difundir los principios de una república quimérica en el orden político, y una incredulidad destructora en el moral; pero he aquí por triste consecuencia de lo que hemos dicho como este funesto extravío del talento debe atribuirse en parte a la tenacidad é indolencia de algunos ministros del santuario. ¿Por qué se dejaron arrebatar el cetro de las ciencias? ¿Por qué cegarse para no ver los progresos de la razon? Quisieron dominar el espíritu de los hombres sin ya ser los depositarios de la sabiduría, olvidáronse de que en las edades medias debían su preponderancia a la única ilustracion de entonces, y permitieron que otros usurpasen este sublime sacerdocio, creídos de que les sobraba el prestigio del sayal para conservar su imperio. Prescindiendo de la influencia de sus desden, adelantaba con maravilloso influjo; mientras herido el amor propio de los sofistas forjaba terribles rayos para vengarse de su enemistad y despecho. No tardó mucho tiempo en arrojarnos. Sardónicos en VOLTAIRE, matemáticos en D'ALEMBERT, científicos en DIDEROT, valiéronse del combate de armas de superior temple, y alucinaron fácilmente a inesperta juventud. No lograron semejante triunfo como fuera igual la lid; pero desde que desaparecieron del pelenque PASCAL, FENELON y BOSSUET, que sucesor dejaron para hacer rostro a la declamacion valiente de RAYNAL, a la afetuosa melancolía de JUAN-JACOBO, ó al erudito sofisma de DUPUIS? Los hubo entre el clero moderno que quisieron combatir, que levantaron la voz y que sin conocimientos filosóficos para redarguirles, sin luces históricas para convencerles, sin fondo de elocuencia para deslumbrales, cayeron en mil inadvertencias, amalgamaron la causa de Dios con la

de sus ministros, y hubieran comprometido la religion cristiana, como dependiese su reinado de los débiles argumentos de los hombres. Justamente penetrados de la plaga moral que sembraban BAYLE, SPINOSA y el autor del *Origen de los Cultos*, aspiraron a probar que el cristianismo no era enemigo de las luces, y que hallaba en la verdadera sabiduría su mayor contrario la incredulidad; pero pobres de medios y prestigio, no protegidos por los magnates y corporaciones de su clase con la generosidad que pedía tamaña empresa, no solo manifestaron la pusilanimidad de sus recursos, sino que trocando desde luego los frenos, atacaron a los filósofos cuando solo debían emprenderla con los sofistas. Porque es preciso que no olvidemos esta distincion: de los ministros del clero a los filósofos no ha habido otra diferencia en Europa, sino que aquellos se han quedado en la edad media, al paso que a estos se deben los progresos de las artes y de las ciencias. La sociedad, pues, ganaba mucho con que aspirase el sacerdote al honroso dictado de filósofo, y que unidas estas dos clases de hombres por los vínculos del verdadero saber, sólidas bases de toda creencia religiosa, hiciesen la guerra al orepelado ingenio del sofista, y que esta guerra fuera el principal objeto de un sacerdote filósofo, al paso que nunca puede serlo de un filósofo seagr. ¿Por qué no lo han conocido los ministros del santuario?... Y si lo conocieron y no lo procuraron, ¿por qué no lo remediaron luego adoptando métodos capaces de dar a su doctrina teológica el vigor, la brillantez, la civilización, si nos es licito hablar así, que reclama el refinado gusto de la regeneracion presente?

R. L. S.

VARIETADES.

Propiedad de los catedráticos sobre sus lecciones verbales.—Opinion de Lermínier.

Ya saben nuestros lectores que varios profesores de las diferentes facultades de París han protestado contra la práctica introducida de publicar sus cursos tomados con el auxilio de la taquígrafia; y que no contentos con esto han entablado una demanda por falsificación contra el representante de la sociedad que los publica. El pleito se decidirá el 4 del corriente, asistiendo a las partes los mejores abogados de París, y creemos que no esté de mas conocer la opinion de Mr. Lermínier, profesor en el colegio de Francia, sobre una cuestion de tanta gravedad é importancia. Hé aquí lo que sobre esto ha dicho el joven y hábil profesor en su leccion del martes.

«Señores: cuando abrí otra vez este curso en 5 del último diciembre, tuve el honor de manifestarles la mision que en este siglo le tocaba llenar a la enseñanza. Si reflexionan Vds. sobre la marcha que han seguido las ideas de la civilización desde el siglo xii hasta nuestros días, encontrarán que la palabra ha caminado de hecho delante de la imprenta; que la marcha de las ideas se debe a las escuelas y a los jóvenes que enseñaban, ora en las cátedras, ora fuera de ellas; y que el pensamiento humano se ha desarrollado en fin por medio del pueblo. Llegó últimamente el caso de que la imprenta fuera a la vez aliada y rival de la palabra; pero venia solo a multiplicarla y de ningún modo destruirla. Y en efecto, desde entonces se nota que el mundo ha ido continuamente en progreso. ¿Qué vemos ahora sino el movimiento paralelo del pensamiento expresado por la imprenta, y de la palabra reproducida inmediatamente por el mismo conducto, manifestándose por medio de ambos órganos la unidad de la inteligencia humana?»

«La palabra se está propagando desde hace dos siglos, y no solo se desarrolla delante de los que vienen a oír, sino que se multiplica de mil maneras. Leemos los discursos que se pronuncian en el senado de América; con solo el atraso de 48 horas podemos saber cuanto ha hablado O'Connell en Inglaterra ó en Irlanda, y hasta podemos leer cuanto se ha dicho en nuestras dos revoluciones.

«Hoy hay un hecho nuevo, grave y de mucho valor, y es que en este mismo momento me escriben, me copian, ya no me pertenecen a mí propio, y mi palabra y mi pensamiento van desnudos y cojidos en *fraganti* a esparcirse por todo el mundo. ¿Qué significa esto, señores? Que hay un nuevo desarrollo de la civilización, que no podemos menos de aceptar.

«La taquígrafia puede producir en el siglo xix un movimiento análogo al que produjo la imprenta en el xvi; pero en qué escala tan inmensa! El orador en la tribuna política, el filósofo, el predicador de una religion antigua ó de una religion nueva, todos son trasladados y publicados: la palabra ha roto sus cadenas, y no solo la recojen los que se sirven venir a oír, sino que se derrama por todas partes y llega a ser propiedad del mundo. Esta nueva posicion tiene un alma y un aliente que me guardare de reprobar; acepto esta situacion que me he encontrado creada; acepto la civilización nueva y el nuevo derecho social.

«No seré yo el enemigo del hecho nuevo que presenta la taquígrafia, la publicidad de este curso será completa, yo propio coadyuvaré a ella; porque sin alterar nada la verdad ni la sinceridad de mi improvisacion, procuraré que salga con cierta correccion material y necesaria. No será un libro, sino mi palabra, y no perderá su carácter. Entonces se sabrá cuán viva, animada y progresiva es la palabra en las escuelas elevadas de París, porque aunque nos ponen en las nubes las universidades alemanas, también tenemos nosotros nuestra originalidad, nuestra manera, nuestro aire y nuestro género; nos haremos leer en América, en Inglaterra y en Alemania, y de nuestras escuelas francesas podrá nacer un movimiento de inteligencia que nos deberá quizás agradecer el porvenir. Esta será mi mejor recompensa.

«Los aplausos unánimes con que fue recibido este discurso demostraron al sabio profesor el aprecio que se hacia de su abnegacion del interés personal y privado, para considerar únicamente la publicidad de los cursos bajo el punto de vista filosófico y nacional (Constitucional).

FILOSOFIA Y LITERATURA.

Artículo primero. Habiendo llegado a nuestras manos un libro reciente con el título de Vida del Sr. Amat, abad de San Ildefonso, arzobispo de Palma, nos ha parecido dedicar a su examen algunos artículos, a causa de las reflexiones que naturalmente sugiere la memoria de ese prelado benemérito. De consiguiente no se limitará nuestro objeto a discurrir sobre el desempeño del ilustre varon que la ha escrito, y la naturaleza de los hechos que contiene, sino que arrojando una ojeada mas vasta, procuraremos ilustrar al lector acerca del estado en que encontró el señor AMAT al clero de Europa, y especialmente al de España, para que penetrándose de la oportunidad é índole de sus esfuerzos, los ensalce y aprecie en lo justo. Agrégase a esto la circunstancia de haber conocido personalmente a ese verdadero apóstol de la iglesia moderna, y escuchado de su labio aquellos razonamientos de suave conciliacion y concordia que recomiendan y decoran el ministerio pastoral. Y ya que dispone la suerte que nuestra humilde pluma haya de bosquejar sus rasgos, prescindamos de todo espíritu de partido en obsequio de su venerable sombra: obsequio de nadie merecido como del sabio que, colocado por la Providencia en medio de pasiones insaciables de hostilidad, arrojaba su rencor por el celo ardientemente apostólico de afear sus demasías y recomendarles la tolerancia y la paz; ¡Ojalá que ese clamor de fraternidad alianza resonase todavía entre nosotros! ¡Mucho sin duda pudieran en beneficio de los hombres su desinterés, autoridad y virtud!

Fielles empero al plan que nos hemos propuesto, fuerza sera empezar recordando nuevamente (1) a nuestros lectores, que hace setenta años que solo dividían a Europa las cuestiones teológicas. Los solitarios de Puerto-Real dieron al mundo el primer ejemplo de templanza filosófica, fruto inesperado y suavisimo de la sabiduría y la civilización. Yacían todavía los protestantes bajo los rayos que les arrojara BOSSUET, é insistían los discípulos de JANSENIO en las célebres proposiciones que escandalizaron a Roma é introdujeron un cisma entre los varones cultos del mundo católico. A todo esto desencadenábase bravia la guerra escolástica por los teatros académicos de Europa. Regiase tal universidad según las doctrinas de SUAREZ, y en tal eran solamente escuchados los *ergos* por las de *Santo Tomas*. Allí hormiguaba un escuadron de escolásticos capaces de convertir la proposición mas robusta en tesis descarnada y sutilísima; acullá los ascéticos sectarios de MOLINOS suspiraban tras de un quietismo imaginario, estupidéz para embelazar al espíritu no menos estragante que la sonrisa estóica para obsequiar a los dolores del cuerpo. Si no campeaba el pundonor militar, triunfaba donde quiera la presunción escolástica; no había ramo de los conocimientos humanos que no preparase al hombre a las controversias teológicas; y esta estudiantil servidumbre, esta dependencia

ARTICULO II.

Si hemos de presentar a nuestras amables suscriptoras, un cuadro en el que ligeramente bosquejamos lo que fueron las mujeres en los antiguos tiempos...

En esta historia se habla de almas femeniles harto diferentes de las que hoy conocemos: en ella se encuentra la naturaleza sacrificada por la patria; la honra antepuesta a la ternura...

En casa de la famosa cortesana Aspasia, se encontraban Sócrates y Pericles, y el irresistible Demócrito, tan fuerte contra la tiranía como débil a los atractivos del amor...

TRIBUNALES.

ROBOS Y ASESINATOS.

Si hubiésemos de publicar todas las causas contra ladrones y asesinos que se siguen en los tribunales de Andalucía, donde por desgracia son mas frecuentes...

Entre las aldeas que de muy antiguo componen el señorío territorial y partido judicial de Osuna, provincia de Sevilla, se cuenta la de los Corrales, población de 400 vecinos...

En vista de las varias declaraciones de los reos, dispuso el juez de la causa que se celebrase el día de veinte de octubre...

En la tarde de ayer, a las diez y media, se celebró en el juzgado de Osuna un juicio de robo...

una pistola y un retaco, le dijo: "Anda y vete por el arroyo de la fuente y vereda Ancha, que allí te esperan Castilla y Juan Rodríguez Espada."

Muy agenos de esta inocua asechancia, los inecuatados Salvador Pérez y su hijo Bartolomé del Pozo, salen de los Corrales apenas era de día...

Pero crimenes de esta naturaleza no podían quedar por mucho tiempo ignorados: el 5 de agosto siguiente dos niños pasan casualmente por las inmediaciones del cortijo de Rojillas...

Entretanto Leonor Coronil, muger de Salvador Pérez y madre de Bartolomé, notando que a los 13 días de su salida de Grazalema...

Hasta el descubrimiento de los cadáveres nada se sabía sobre la perpetración de estos delitos ni de sus autores, pero con el aviso que se dió por el alcalde de la aldea...

Francisco CASTILLA, natural y vecino de Osuna, fue preso por los urbanos de Villanueva en 15 de agosto, como autor de un robo de aceite en el molino de D. Manuel Puro Gomez...

Con este motivo ocurrió otro suceso que sirve a completar la idea de los pueblos y terrenos de que se habla: Miguel Ruiz se presentó en Osuna el 7 de setiembre...

Pedro HIDALGO LEDESMA, vecino de Corrales, de edad de 26 años, apenas se descubrieron los cadáveres dispuso su fuga...

JUAN RODRIGUEZ ESPADA, natural también de la aldea y de edad de 23 años, fue preso con Pedro Hidalgo, y en su declaración manifiesta solo que en la noche víspera de Santiago...

En vista de las varias declaraciones de los reos, dispuso el juez de la causa que se celebrase el día de veinte de octubre...

En la tarde de ayer, a las diez y media, se celebró en el juzgado de Osuna un juicio de robo...

El teniente coronel D. Antonio Jano, capitán del real cuerpo de artillería con doña María de los Dolores González Autran...

que el aceite lo vendió y entregó a aquellos el dinero, y se marcharon llevándose los mulos.

Además de la justificación que producen las declaraciones de los reos, se encuentran las de varios testigos que confirman esta prueba...

JUAN ANTONIO GALLARDO dice, que en la mañana de Santiago vió parados 5 hombres desde el cerro del Jabonero...

Resulta además, que en 3 de febrero de 1834 se formó causa a Juan Bautista Baeza por haber dispuesto se robaran varios mulos...

Con todos estos méritos se recibieron a los reos sus confesiones, en las que convinieron en todos los cargos, excepto Baeza que negó...

Conferido traslado a los reos de la acusación, la contestaron sin proponer prueba alguna...

Ya se ve que el juez, separándose de la opinión del promotor fiscal, agravó la pena solicitada para Francisco Castilla hasta los diez años con retención...

Hecha saber a los reos la sentencia, apelar, como era consiguiente, Baeza, Hidalgo y Espada...

A las cinco de la tarde del 14 han arañado, repelido y arrastrado en la casa número 18 de la calle de San Marcos...

A la una de la madrugada del 14 fue herido en el costado izquierdo Francisco Romero por su amo Gregorio Plaza...

En la tarde de ayer, a las diez y media, se celebró en el juzgado de Osuna un juicio de robo...

El teniente coronel D. Antonio Jano, capitán del real cuerpo de artillería con doña María de los Dolores González Autran...

En la tarde de ayer, a las diez y media, se celebró en el juzgado de Osuna un juicio de robo...

En la tarde de ayer, a las diez y media, se celebró en el juzgado de Osuna un juicio de robo...

En la tarde de ayer, a las diez y media, se celebró en el juzgado de Osuna un juicio de robo...

En la tarde de ayer, a las diez y media, se celebró en el juzgado de Osuna un juicio de robo...

En la tarde de ayer, a las diez y media, se celebró en el juzgado de Osuna un juicio de robo...

En la tarde de ayer, a las diez y media, se celebró en el juzgado de Osuna un juicio de robo...

En la tarde de ayer, a las diez y media, se celebró en el juzgado de Osuna un juicio de robo...

Isidoro, hijo de D. Faustino Peñasco y de doña Isidora Gale-Emilia, hijo de D. Francisco de Lago, capitán-teniente...

Doña Magdalena Ugarte, casada, de 38 años. Doña Catalina de Deo, viuda, de 26 años.

Doña Antonia González Sarratín, soltera, de 24 años. Doña Francisca Arizmendi, viuda, de 36 años.

Doña Cecilia García Guadiana, párvula, de 18 meses. D. Antonio Jimenez, presbítero, teniente de cura de la parroquia de S. Salvador, de 66 años.

Doña Fernanda Martínez, soltera, de 19 años.

Table with columns: CLASES DEL PUEBLO, DEFUNCIÓNES, VIVIENDO, PARROQUIAS, etc.

PARTE COMERCIAL. FONDOS PUBLICOS. COTIZACIÓN DE LA BOLSA DE MADRID DEL DIA 15 DE JUNIO.

Table with columns: TITULOS AL 4 POR 100, 206000 rs. a 38 1/2 p. 60 ds. fecha. 6 v. del comp.

CAMBIOS. Londres 36 1/2 diner. París 86 1/2 y 6 sueld.

CADIS 10 DE JUNIO. Madrid a corto 1 1/2 a 1 1/2 por 100 queb.

NOTICIAS MARITIMAS. LLEGADAS DE BUQUES A PUERTOS ESPAÑOLES.

A SANTANDER. Junio 3 Bergantín-goleta español Carmen, c. Fayol, de Villanueva...

Id. id. Elisea, c. Mariategui, de Málaga, con vino y aguardiente.

Id. id. Místico Id. San Gabriel, c. Pagés, de Barcelona y Coruña, con id.

Bergantín id. Antonia Bonifacia, c. Landa, de la Habana y Coruña, con algodón, arroz y efectos.

Místico id. Carmen, c. Pagés, de Barcelona y Gijón, con vino.

Bergantín id. Eolo, c. Orrante, de Tarragona, con caldos.

5 Queche id. Gumerando, c. Zuazo, de id. con aguardiente y cueros.

Místico id. Angel, c. Rovira, de la Selva, con id. y vino.

Barca id. San Pedro, c. Obregos, de Barcelona, con id. id.

Goleta id. Carmen, c. Carreras, de Puerto-Rico, con cacao.

Id. id. San Juan, c. Acebal, de Rosas, con vino y aguardiente.

Bergantín id. Belemita, c. Sierra, de la Habana, con azúcar.

6 Falucho id. Carmen, c. Millet, de la Selva, con vino.

NOTA. Han entrado ademas en estos días cinco buques menores, uno de ellos con pólvora y balas, y hasta 22 embarcaciones de cabotaje, con víveres y varios efectos.

AVISO A LOS NAVEGANTES. Por la capitania del puerto de Calais se acaba de publicar el aviso siguiente...

MERCADOS EXTRANJEROS. LIVERPOOL 27 DE MAYO. Azufre de Sicilia 6 £ 15 s. a 7 £ 10 s. por ton. Azufre de Toscana 7, 15 a 8, 5 id.

MERCADOS ESPAÑOLES. MADRID. Razon de las fanegas de trigo y cebada que se han introducido el día 13 de junio...

Table with columns: PUERTAS, TRIGO, CEBADA. Toledo..... 634..... 483

El surtido de pan y demas comestibles se halla abundante.

BARBASTRO. Temporal, nublado.—Trigo 77 rs. fanega.—Centeno 52.—Cebada 36.—Comuña 29.—Escanda 26.—Alubias 95.—Arroz 35 rs. arroba.—Aceite para comer, 52.—Vino comun 10.

BENAVARRE. Temporal, nublado.—Trigo 77 rs. fanega.—Centeno 53.—Cebada 35.—Comuña 27.—Maiz 32.—Alubias 90.—Garbanos 122.—Arroz 38 rs. arroba.—Patatas 2.—Aceite para comer, 56.—Vino comun 14.

BORJA. Temporal, lluvias.—Trigo 60 rs. fanega.—Centeno 50.—Cebada 32.—Maiz 29.—Alubias 96.—Garbanos 126.—Arroz 36 rs. arroba.—Patatas 4.—Aceite para comer, 54.—Vino comun 10.—Aguardiente 48.—Vaca 2 reales 12 mrs. libra.—Carnero 2 rs.—Tocino 2 rs.—Precio de los jornales 3 rs.

CALATAYUD. Temporal, bueno.—Trigo 52 rs. fanega.—Centeno 36.—Cebada 22.—Alubias 90.—Algarroba 30.—Garbanos 108.—Arroz 36 rs. arroba.—Patatas 5.—Aceite para comer, 54.—Idem para fabricas, 50.—Vino comun 8.—Aguardiente 42.—Vaca 1 r. libra.—Carnero 2 rs.—Tocino 2.—Precio de los jornales 5 rs.

CINCO VILLAS.—Temporal, bueno.—Trigo 73 rs. fanega.—Centeno 48.—Cebada 34.—Alubias 75.—Garbanos 130.—Arroz 54 rs. arroba.—Patatas 8.—Aceite para comer 73.—Vino comun 15.—Aguardiente 32.—Vaca 2 rs. libra.—Carnero 3.—Tocino 3.—Precio de los jornales 3 rs.

DAROCA.—Temporal, bueno.—Trigo 72 rs. fanega.—Centeno 46.—Cebada 42.

HUESCA.—Temporal, vario.—Trigo 58 rs. fanega.—Centeno 43.—Cebada 32.—Maiz 37.—Arroz 34 rs. arroba.—Aceite para comer 52.—Vino comun 14.—Aguardiente 31.—Carnero 2 rs. 4 mrs. libra.—Tocino 2 3/4.—Precio de los jornales 3 rs.

JACA.—Temporal, lluvias.—Trigo 65 rs. fanega.—Cebada 41.—Alubias 67.—Garbanos 160.—Arroz 37 rs. arroba.—Aceite para comer 52.—Vino comun 14.—Aguardiente 31.—Carnero 2 rs. 4 mrs. libra.—Tocino 2 3/4.—Precio de los jornales 3 rs.

COMUNICADOS. Sr. Editor de EL ESPAÑOL. Muy señor mio: Ruego a V. que se sirva insertar en su apreciable periódico la siguiente real orden...